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Ásványi Ilona felszólalásából kiderült, hogy a könyvtárak pályázati segítséget 

remélhetnek állományvédelmi eszközökre a NKÖM-től. Az egyházi könyvtárak 
állományvédelmi helyzetképének felmérésére és a pályázati siker elérésének érdekében, 
Ásványi Ilona az előadók segítségével egy kérdőívet készített, amelynek eredményét 
áprilisban tudhatjuk meg. (A kérdőívet március elején kapták kézhez a Kollégák.) 

A következő előadó, Schramkó Péter restaurátor, a zárt térben történő, megelőző 
állományvédelmet befolyásoló belső- és környezeti feltételeket ismertette. Az előadást 
követően a témát érintő „Útmutató épített és tárgyi örökségünk megóvásához” című 
dokumentumot és egy páramérő szerkezetet adott át a megjelenteknek az Ars Alba 
Restaurátor Műhely jóvoltából, hogy ezzel is ösztönözze a könyvtárosokat a megfelelő 
könyvtári környezet kialakítására. 

A nap második részének záró előadásában Dr. Kenyéri Katalin az 
állományvédelem jogi hátteréről tartott beszámolót, alátámasztva a hatályban lévő 
törvények és kormányrendeletek vonatkozó paragrafusaival. 

A program harmadik és egyben záró szakaszában a könyvtárosok – Fischerné 
Grócz Zita, Dr. Pál Lenke és Dr. Endrész Katalin – kaptak szót, hogy saját 
tapasztalataikat mondják el a könyvtárakban bekövetkezett dokumentumlopásokról, 
csonkításokról, amelyekre - mint kiderült - sajnos szép számmal akad példa. Ezen kívül 
megvitatásra került a beiratkozási-, késedelmi díjak nagyságrendjének optimális 
meghatározása, illetve a szellemi munka védelme, méltányos felhasználása és az idézés 
etikája a szakdolgozatok kezelésével kapcsolatban. 

A rendezvény előadóinak prezentációi elérhetők az EKE honlapján a 
http://www.eke.hu/aktualitas.html címen. 

 Zsohovszky Márta 
 Sapientia Hittudományi Főiskola Könyvtára 
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Beszámoló az „Információ, történelem, régió: 
könyvtárak a Kárpát-medencében egykor és most” c. konferenciáról 

(SZTE Egyetemi Könyvtár, Szeged - 2005. március 4.) 
 

A konferenciát a Szegedi Tudományegyetem Bölcsészettudományi Karának 
Könyvtártudományi Tanszéke rendezte, helyszíne az új egyetemi könyvtár, a 
Tanulmányi és Információs Központ volt. A témát geográfiai és historiográfiai 
szempontból tárgyalták a vezérelőadók: Káldos János (OSZK) és Z. Karvalics László 
(BME GTK). Előadásaikat korreferátumok egészítették ki, majd a rendezvényt közös 
beszélgetés zárta. 

Káldos János „Digitális Kárpát-medence” című délelőtti előadásából az Országos 
Széchényi Könyvtár a régió digitális kultúrájára vonatkozó vízióját ismerhettük meg. Az 
elképzelés szerint a Kárpát-medence kultúrájának összessége részletesen feldolgozott, 
adatbázisban több szempont szerint is kereshető lenne, a bibliográfiai adatokat a 
dokumentumokról készült digitális másolat egészítené ki, és a nyomtatott dokumentumok 
mellett a kéziratokat is feldolgoznák. Nemzeti könyvtárunk feladata csak a hungaricumok 
digitális feldolgozása és szolgáltatása, azonban a Kárpát-medence soknemzetiségű, - nyelvű, -
történelmű régió lévén az egyes nemzeti könyvtáraknak együtt kellene működniük a vízió 
megvalósítása érdekében. Az előadás egységes keretbe helyezte a mai elektronikus 
információszolgáltatásokat: katalógusokat, szakirodalmi adatbázisokat, elektronikus 
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könyvtárakat (Eruditio, MOKKA, MOKKA-R, MATARKA, MEK, NDA). A korreferátumok 
a régi nyomtatványok feldolgozásával (Hegyi Ádám: „Célok és lehetőségek. Régi 
nyomtatványok és a hazai könyvtári automatizálás”), a magyar könyvtárak online 
szolgáltatásainak helyzetével (Mészáros Zoltán: „Magyar könyvtárak online szolgáltatásai. 
Helyzetkép, párhuzamok és lehetőségek”), és az erdélyi kezdeményezésekkel: az Erdélyi 
Közös Katalógussal /EKKA/, a MEK erdélyi másolatával és a digitalizáló munkával (Brem 
Walter: „Erdélyi tapasztalatok”) foglalkoztak. A szünetben a résztvevőknek alkalmuk nyílt 
megtekinteni az új létesítményt. 

A délutáni program előadása – Z. Karvalics László: „Információtörténelem” – 
a szerző új könyvének (Bevezetés az információtörténelembe Gondolat – Infonia, Budapest, 
2004) bemutatója volt. Az információtörténelem új diskurzusaiba nyerhettek bevezetést a 
résztvevők, és új, lehetséges kapcsolatokat ismerhettek meg az információtörténelem és az 
olvasástörténet/könyvtártörténet között. A korreferátumok az olvasás- és könyvtártörténet 
témájával foglalkoztak. Kokas Károly a saját könyvtártörténeti kutatómunkája során 
szerzett érdekes tapasztalatait osztotta meg a hallgatókkal, majd a szegedi Somogyi Károly 
Városi és Megyei Könyvtár igazgatónőjének, Dr. Szőkefalvi-Nagy Erzsébetnek 
előadását hallgathattuk meg. A történeti témát egy érdekes technikatörténeti referátum 
színesítette. Bánhegyi Zsolt: „Chester Floyd Carlson, a „szárazírás” feltalálója” 
című előadását egy gyakorló könyvtáros és egyetemi hallgató, előadása követte: egy új 
dokumentumtípus, az online időszaki kiadványok kialakulásáról, könyvtári kezeléséről 
hallhattunk (Vlahosz Kornélia: „Sajtótörténelem a XX. században”). 

A rendezvény előadásait a közeljövőben közre adják; a programról a következő 
honlapról lehet tájékozódni: http://www.bibl.u-szeged.hu/inf/konferencia.html 
 Porkoláb Annamária 
 JTMR Szegedi Könyvtára 

__________________________________________________________ 
 
 

A „Polcológiától” az „információs bummig” 
- avagy könyvtárak válaszai a XXI. századi információs társadalom 

kihívásaira címmel 
2005. március 9 –én az ELTE Egyetemi Könyvtárában rendezett konferencia 

programjának részletes ismertetése 
 

Moderátor: dr. Sipos Anna Magdolna, az Egyetemi Könyvtár általános főigazgató-
helyettese 
dr. Szögi László  az Egyetemi Könyvtár főigazgatója : Megnyitó 
dr. Z. Karvalics László egyetemi docens (az NHIT tagja, BME GTK Információ és 
Tudásmenedzsment Tanszék): A tudásvagyon-gazdálkodástól a könyvtárig. Amikor a 
lassan "univerzális tudáskörnyezet" (universal knowledge environment) társadalompolitikai 
óriásdeficitekkel találkozik. Miért tudásvagyon-gazdálkodás (knowledge asset management)? 
Mi minden következik egy egyszerű paradigmából? A múlt célcsoportjai: nők, munkások, 
parasztok. A jelen célcsoportjai: gyermekek és nyugdíjas inaktívak. Mi lehet minderre a 
könyvtárak válasza? 
Ferling József kommunikációs tanácsadó, újságíró, a Magyar Public Relation Szövetség 
elnöke: Mert fontos, hogy (el)ismerjék!, avagy hogy kerül a pr a könyvtárba? 
Hírnév, bizalom, nyilvánosság. Az előadás egy Magyarországon még félreismert, és ezért 
sokszor ok nélkül mellőzött, jó házból való, szalonképes szakma, a public relations nyújtotta 

http://www.bibl.u-szeged.hu/inf/konferencia.html

